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La méthodologie1
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Etude réalisée par l'Ifop pour KPMG

Echantillon Mode de recueil

Enquête auprès de 100 dirigeants d’entreprises en forte et hyper

croissance issue d’un fichier fourni par KPMG comprenant :

- Des entreprises en hyper croissance ciblées en fonction de

leur secteur, de leur taille et de leur chiffre d’affaires et

interrogées en priorité

- Des entreprises en forte croissance de moins de 250 salariés

- Des entreprises en forte croissance de 250 salariés et plus

Les interviews ont eu lieu par téléphone au domicile

des personnes interrogées, du 22 au 29 janvier 2018

La méthodologie
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Les résultats de l’étude2
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L’origine de la croissanceA
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Les deux principaux leviers de la croissance de son entreprise au cours des 12 derniers 
mois

27%

21%

16%

12%

9%

5%

2%

3%

5%

45%

40%

22%

29%

21%

16%

5%

4%

13%

Le dynamisme de votre secteur d’activité  

La Culture d’entreprise et l’état d’esprit des collaborateurs  

L’internationalisation de votre activité  

Les innovations « Produit »

Les investissements RH tels que les embauches et la
formation

Les investissements Production & Infrastructures

L’aide apportée par votre communauté économique, votre 
écosystème comme la BPI  

Un autre levier

Ne se prononcent pas

Total des citations

QUESTION : Quels ont été selon vous les deux leviers principaux de la croissance du chiffre d’affaires de votre entreprise au cours des 12 derniers mois ? En
premier ? En second ?

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

+ Moins de 50 ans (35%) / Chiffre d’affaires supérieur à 10M (35%) / 
Secteur secondaire (28%) / Secteur tertiaire (26%)

+ 50 ans et + (27%) / Secteur secondaire (22%) / Secteur tertiaire (20%)

+ Secteur secondaire (24%) / Secteur tertiaire (9%)

+ 50 ans et plus (19%) / Secteur secondaire (11%) / Secteur tertiaire (13%)

+ Secteur secondaire (2%) / Secteur tertiaire (15%)

+ Chiffre d’affaires supérieur à 10M (11%) / Secteur secondaire (0%) / Secteur tertiaire (9%)

+ Secteur secondaire (2%) / Secteur tertiaire (2%)

+ Secteur secondaire (7%) / Secteur tertiaire (0%)

+ Secteur secondaire (4%) / Secteur tertiaire (6%)
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Les arbitrages privilégiés pour stimuler la croissance de son entreprise au cours des 12 
derniers mois

QUESTION : Plus précisément, dans chacun des domaines suivants, quel arbitrage votre entreprise a-t-elle privilégié pour stimuler sa croissance au cours des 12
derniers mois ?

8%

12%

18%

24%

29%

Plutôt à partir d’une croissance 
organique c’est-à-dire à partir des 
ressources internes de l’entreprise

Plutôt une expertise interne

Plutôt une croissance avec une priorité 
mise sur la rentabilité 

Plutôt à partir d’une concentration sur 
votre cœur de métier 

Plutôt un financement à partir de 
fonds propres 

90%

88%

81%

76%

67%

Plutôt à partir d’une croissance Externe 
comme le rachat d’entreprises aux 

activités différentes ou permettant de 
réaliser des synergies

Plutôt des conseillers externes

Plutôt une croissance à tout prix sans 
recherche de rentabilité 

Plutôt à partir d’une diversification de 
votre activité 

Plutôt un financement à partir de 
fonds externes 

Nsp : 2%

Nsp : 1%

+ Secteur secondaire (4%) / Secteur 
tertiaire (11%)

+ Chiffre d’affaires supérieur à 10M (95%)/
Secteur secondaire (83%) / Secteur tertiaire 
(93%)

+ Secteur secondaire (17%) / Secteur 
tertiaire (7%)

+ Moins de 50 ans (84%) / 
Secteur secondaire (80%) / 
Secteur tertiaire (72%)

+ Secteur secondaire (20%) / 
Secteur tertiaire (28%)

+ Secteur secondaire (65%) / 
Secteur tertiaire (68%)

+ Moins de 50 ans (35%) / 
Secteur secondaire (24%) / 
Secteur tertiaire (32%)

+ Secteur secondaire (87%) / 
Secteur tertiaire (76%) + Secteur secondaire (13%) / 

Secteur tertiaire (22%)

+ Secteur secondaire (94%) / Secteur 
tertiaire (87%)
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Les enjeux et problématiques 

rencontrés en phase de 

croissance
B
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Au moins 
une 

difficulté  
71%

Aucune 
difficulté  

29%

L’expérience de différentes difficultés liées à la période de croissance de son entreprise

QUESTION : La période de croissance que vous avez traversé a-t-elle entrainé des difficultés pour votre entreprise ?

22%

25%

31%

21%

38%

44%

35%

26%

18%

22%

11%

4%22%

37%

75%

43%

Total « OUI » Total « NON »

En termes de recrutement

En termes de gestion de trésorerie et 
du Besoin en Fonds de Roulement

En termes de gouvernance interne

 Oui, beaucoup      Non, pas du tout

57%

63%

Nsp : 3%

+ Secteur secondaire (65%) / CA supérieur à 10M d’euros (65%)
- Secteur tertiaire (50%)

+ 100 salariés et plus (53%) / CA supérieur à M d’euros (70%) / Secteur secondaire (39%)
- Secteur tertiaire (35%)

+ Création avant 2008 (26%) / Secteur tertiaire (24%)
- Création après 2008 (9%) / Secteur secondaire (19%)
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Oui, beaucoup  
8%

Oui, plutôt  
11% Non, plutôt pas  

59%

Non, pas du tout  
22%

TOTAL OUI
19%

TOTAL NON 
81%

La mise en danger de la pérennité de son entreprise à cause de difficultés en termes de 
gestion de la trésorerie

QUESTION : Ces difficultés ont-elles mis en danger la pérennité financière de l’entreprise ?

Base : à ceux qui ont rencontré des difficultés en termes de gestion de trésorerie et du besoin en fonds de roulement, soit 37% de l’échantillon
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Les fonctions de son entreprise les plus transformées par la période de croissance

18%

17%

13%

13%

9%

8%

7%

6%

8%

1%

33%

36%

22%

23%

12%

17%

17%

13%

15%

3%

La fonction production

La fonction marketing et commerciale

La fonction R&D / Innovation

La fonction achat, logistique, supply chain

La Fonction IT / Digitale

La fonction finance et comptabilité

La direction et l’administration générale  

La Fonction RH

Aucune de ces fonctions

Ne se prononcent pas Total des citations

QUESTION : Selon vous quelles sont les fonctions de votre entreprise qui ont été les plus transformées par cette période de croissance ? En premier ? En second ?

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

+ CA supérieur à 10M d’euros (22%) / Secteur secondaire (26%) / Secteur 
tertiaire (11%) 

+ Création après 2008 (25%) / Secteur secondaire (9%) / Secteur tertiaire (24%) 

+ Secteur secondaire (15%) / Secteur tertiaire (11%) 

+ Secteur secondaire (20%) / Secteur tertiaire (7%) 

+ Secteur secondaire (4%) / Secteur tertiaire (13%) 

+ Secteur secondaire (9%) / Secteur tertiaire (7%) 

+ Secteur secondaire (4%) / Secteur tertiaire (8%) 

+ Secteur secondaire (7%) / Secteur tertiaire (8%) 

+ Secteur secondaire (4%) / Secteur tertiaire (11%) 

+ Secteur secondaire (2%) / Secteur 
tertiaire (0%) 
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Le recours à différents modes de financement au cours des 2 dernières années

QUESTION : Avez-vous sollicité les modes de financement suivants dans les 2 dernières années ?

67%

17%

29%

Un financement bancaire

Une levée de fonds en capital

Une introduction en bourse

Aucun Financement

-

+ CA inférieur à 10M d’euros (71%) / Secteur secondaire (72%) / 
Secteur tertiaire (63%) 

+ CA de 10M d’euros et plus (24%) / Création après 2008 (25%) / 
Secteur secondaire (13%) / Secteur tertiaire (20%) 

+ CA de 10M d’euros et plus (35%) / Création avant 2008 (33%) / 
Secteur secondaire (26%) / Secteur tertiaire (31%) 
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Les perspectives et enjeux pour 

maintenir la croissanceC
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Elle va 
s’accélérer  

26%

Elle va se 
poursuivre sur le 

même rythme  
56%

Elle va se 
ralentir  

17%

Ne se 
prononcent pas  

1%

Le pronostic d’évolution de la croissance de son entreprise au cours des 2 prochaines 
années

QUESTION : Selon vous, dans les deux prochaines années, la croissance de votre chiffre d’affaires va-t-elle s’accélérer, se poursuivre sur le même rythme ou
ralentir ?

+ Secteur secondaire (24%) / Secteur tertiaire (28%) 
+ CA de 10M d’euros et plus (59%) / Secteur secondaire (54%) / 

Secteur tertiaire (59%) 

+ Secteur secondaire (22%) / Secteur tertiaire (13%) 
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Les deux fonctions à transformer pour maintenir un rythme de croissance élevé au cours 
des 2 prochaines années

25%

18%

15%

9%

8%

7%

6%

4%

7%

1%

38%

30%

35%

12%

21%

18%

13%

8%

14%

3%

La fonction marketing et commerciale

La fonction R&D / Innovation

La fonction production

La fonction finance et comptabilité

La Fonction RH

La fonction achat, logistique, supply chain

La Fonction IT / Digitale

La direction et l’administration générale  

Aucune de ces fonctions

Ne se prononcent pas

Total des citations

QUESTION : Pour maintenir un rythme de croissance élevé sur les deux prochaines années, quelles sont les 2 fonctions de votre entreprise parmi les suivantes qui
devront le plus se transformer ? En premier ? En second ?

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

+ CA inférieur à 10M d’euros (30%) / Secteur secondaire (22%) / Secteur tertiaire 
(28%) 

+ Secteur secondaire (24%) / Secteur tertiaire (13%) 

+ CA de 10M d’euros et plus (19%) / Secteur secondaire (17%) / Secteur tertiaire (13%) 

+ Secteur secondaire (13%) / Secteur tertiaire (19%) 

+ CA de 10M d’euros et plus (11%) / Secteur secondaire (7%) / Secteur tertiaire (7%) 

+ CA de 10M d’euros et plus (14%) / Secteur secondaire (0%) / Secteur tertiaire (11%) 

+ Secteur secondaire (9%) / Secteur tertiaire (0%) 

+ Secteur secondaire (10%) / Secteur tertiaire (8%) 
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Les deux enjeux prioritaires pour maintenir un rythme de croissance élevé au cours des 2 
prochaines années

22%

22%

13%

12%

8%

7%

6%

5%

3%

2%

37%

27%

35%

18%

11%

17%

18%

17%

4%

11%

L’investissement dans l’outil de production et/ou R&D 

Le renforcement de l’internationalisation  

Le renforcement du pilotage de la performance et du contrôle
de gestion

Le renforcement de votre politique d’attraction et rétention des 
talents  

La recherche de nouveaux financements

La digitalisation & transformation des processus internes

Le recours à des partenariats stratégiques avec d’autres acteurs  

L’évolution de votre positionnement ou de votre modèle 
économique  

Un autre enjeu

Ne se prononcent pas

Total des citations

QUESTION : Quels sont selon vous les 2 enjeux prioritaires pour maintenir la croissance de votre entreprise dans les 2 années qui viennent ? En premier ? En
second ?

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

+ Création après 2008 (29%) / Secteur secondaire (20%) / Secteur 
tertiaire (24%) 

+ CA inférieur à 10M d’euros (27%) / Secteur secondaire (28%) / 
Secteur tertiaire (17%) 

+ Création avant 2008 (17%) / Secteur secondaire (20%) / Secteur tertiaire (7%) 

+ CA de 10M d’euros et plus (16%) / Secteur secondaire (9%) / Secteur tertiaire (15%) 

+ Secteur secondaire (4%) / Secteur tertiaire (11%) 

+ CA de 10M d’euros et plus (11%) / Secteur secondaire (4%) / Secteur tertiaire (9%) 

+ Secteur secondaire (2%) / Secteur tertiaire (9%) 

+ Secteur secondaire (7%) / Secteur tertiaire (4%) 
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Oui, tout à fait  
35%

Oui, plutôt  
49%

Non, plutôt pas  
16%

TOTAL OUI
84%

L’adéquation entre la gouvernance actuelle de son entreprise et le pilotage de la 
croissance future

QUESTION : Diriez-vous que la gouvernance et le management actuels de votre entreprise sont adaptés pour piloter votre croissance future ?

TOTAL NON
16%

+ Création après 2008 (56%) / Secteur secondaire (31%) / Secteur tertiaire (39%)
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52%

20%

18%

10%

Le recours ponctuel à des experts ou à des consultants
externes

La mise en place d’un nouveau type de gouvernance 
type comité d’expert, comité de direction  

Le recrutement d’un ou plusieurs postes de Direction  

Ne se prononce pas /n’a pas l’intention de renforcer 
l’équipe dirigeante  

Les choix potentiels pour renforcer son équipe dirigeante

QUESTION : Au cas où vous décideriez de renforcer votre équipe dirigeante, laquelle de ces situations correspond le plus à votre intention ?

+ CA inférieur à 10M d’euros (56%) / 
Secteur secondaire (59%) / Secteur 
tertiaire (47%) 

+ CA de 10M d’euros et plus (30%) / Secteur secondaire (17%) / Secteur 
tertiaire (22%) 

+ Secteur secondaire (13%) / Secteur tertiaire (22%) 

+ Secteur secondaire (11%) / Secteur tertiaire (9%) 
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23%

20%

13%

13%

10%

21%

Le cloud et la dématérialisation

La robotisation

La cyber Sécurité

L’Analyse de données « Big data »  

L’intelligence artificielle  

Ne se prononce pas / Aucun

Les enjeux technologiques les plus importants pour maintenir ou renforcer l’avantage 
compétitif de son entreprise

QUESTION : Parmi les grands enjeux technologiques ci-dessous, lequel vous semble le plus important à appréhender pour maintenir ou renforcer l’avantage
compétitif de votre entreprise ?

+ CA de 10M d’euros et plus (27%) / Création après 2008 (44%) 
/ Secteur secondaire (11%) / Secteur tertiaire (33%) 

+ Création avant 2008 (25%) / Secteur secondaire (37%) / Secteur 
tertiaire (6%) 

+ Secteur secondaire (15%) / Secteur tertiaire (11%) 

+ Secteur secondaire (4%) / Secteur tertiaire (20%) 

+ Secteur secondaire (4%) / Secteur tertiaire (15%) 

+ Secteur secondaire (29%) / Secteur tertiaire (15%) 
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35%

39%

24%

26%

22%

15%

18%

14%

43%

45%

56%

55%

1%

2%

5%

Des outils technologiques pour accélérer la
digitalisation des fonctions internes, par exemple la

dématérialisation des Process financiers

Des formations au digital pour les collaborateurs

Le recrutement comme par exemple l’embauche 
d’experts du digital  

Des outils au service de votre développement, par
exemple un outil de vente en ligne

Oui
Non car votre entreprise a déjà suffisamment investi dans ce domaine
Non car ce domaine ne constitue pas actuellement une priorité
Nsp

L’intention de réaliser différents investissements dans le numérique au cours des 12 
prochains mois

QUESTION : Votre entreprise a-t-elle l’intention de réaliser les investissements suivants dans le numérique au cours des 12 prochains mois ?

54%

42%

57%

A l’intention de le réaliser 
ou l’a déjà fait 

40%

+ CA de 10M d’euros et plus (65%) / Secteur secondaire (39%) / Secteur 
tertiaire (72%) 

+ CA de 10M d’euros et plus (62%) / Secteur secondaire (33%) / Secteur 
tertiaire (74%) 

+ CA de 10M d’euros et plus (57%) / Secteur secondaire (29%) / Secteur 
tertiaire (54%) 

+ CA de 10M d’euros et plus (49%) / Secteur secondaire (33%) / Secteur 
tertiaire (46%) 
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Les zones géographiques dans lesquelles l’on souhaite renforcer son activité au cours des 
2 prochaines années

43%

11%

11%

6%

5%

3%

1%

5%

15%

53%

26%

17%

10%

16%

6%

8%

9%

30%

8%

La zone Euro

L’Amérique du Nord  

L’Inde et l’Asie du Sud Est  

L’Amérique Latine  

L’Europe Centrale et de l’Est  

L’Afrique Sub-Saharienne  

Le Maghreb

Une autre zone

Vous n’envisagez pas de renforcer votre activité à 
l’international  / Pas d'autre zone géographique

Ne se prononcent pas Total des citations

QUESTION : Pour maintenir un rythme de croissance élevé, quelles sont les zones géographiques dans lesquelles vous prévoyez de renforcer votre activité dans
les 2 prochaines années ? En premier ? En second ?

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

+ CA de 10M d’euros et plus (52%) / Secteur 
secondaire (31%) / Secteur tertiaire (53%) 

+ Secteur secondaire (15%) / Secteur tertiaire (7%) 

+ Secteur secondaire (15%) / Secteur tertiaire (7%) 

+ Secteur secondaire (7%) / Secteur tertiaire (6%) 

+ Secteur secondaire (4%) / Secteur tertiaire (6%) 

+ Secteur secondaire (4%) / Secteur tertiaire (2%) 

+ Secteur secondaire (2%) / Secteur tertiaire (0%) 

+ Secteur secondaire (9%) / Secteur tertiaire (2%) 

+ Secteur secondaire (13%) / Secteur tertiaire (17%) 
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Les mesures RH prioritaires pour maintenir une culture d’entreprise

21%

20%

20%

15%

13%

7%

2%

2%

36%

38%

35%

32%

29%

11%

3%

14%

Des initiatives favorisant le bien-être et l’environnement de 
travail  

Un intéressement au capital des meilleurs talents

La mise en place d’une gestion des talents et des carrières  

L’évolution des méthodes de travail comme du télétravail ou 
plus de souplesse sur les horaires  

Laisser plus de place aux initiatives intrapreneuriales

Des avantages en nature comme une voiture de fonction

Une autre mesure RH

Ne se prononcent pas

Total des citations

QUESTION : Pour maintenir une culture d’entreprise facilitant la croissance, quelles mesures RH parmi les suivantes vous semblent prioritaires ? En premier ? En
second ?

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

+ Création après 2008 (28%) / Secteur secondaire (22%) / Secteur 
tertiaire (20%) 

+ Secteur secondaire (24%) / Secteur tertiaire (17%) 

+ CA de 10M d’euros et plus (24%) / Création avant 2008 (26%) / 
Secteur secondaire (15%) / Secteur tertiaire (24%) 

+ Création avant 2008 (19%) / Secteur secondaire (13%) / Secteur tertiaire 
(17%) 

+ CA de 10M d’euros et plus (19%) / Secteur secondaire (13%) / Secteur 
tertiaire (13%) 

+ Création après 2008 (16%) / Secteur secondaire (7%) / Secteur tertiaire (7%) 


